

Две войны последнего русского императора

Александр ШОРИН

В музее царской семьи, расположенном на Патриаршем подворье возле Храма на Крови, открылась выставка «За Веру, Царя и Отечество», посвященная 100-летию начала Первой мировой войны и 110-летию начала Русско-японской войны.

На выставке, в создании которой музею царской семьи помог екатеринбургский военно-исторический клуб «Горный щит», можно увидеть не только трехлинейку Мосина образца 1891 года (основное оружие солдат той эпохи), но и узнать малоизвестные факты об участии уральцев в этих войнах. Например, что в годы Русско-японской войны боевыми наградами были награждены 22 екатеринбуржца, самыми доблестными из которых были признаны Павел Дмитриев, Сергей Беренцов, Сергей Кабанов, Владимир Толмачев и Александр Несмеянов.



Так выглядели погоны рядового одного из гренадерских полков русской армии

КСТАТИ

Александр Кручинин из клуба «Горный щит» помог «ОГ» выявить ошибку в сборнике «Знаменательные и памятные даты Свердловской области» за 2004 год, подготовленном Управлением архивами. Там было указано, что уже 16 июля (то есть до начала войны!) 195-й Оравыйский полк отправился на фронт, тогда как на самом деле проводы полка состоялись на Хлебной площади лишь 11 августа (29 июля по старому стилю), и только на следующий день шло с солдатами отправление в путь с железнодорожной станции.

гендарного крейсера «Варяг», команда которого предпочла затопить корабль, чтобы не сдавать его японцам...

Среди стендов о Первой мировой особое внимание уделено 195-му Оравыйскому полку, который перед войной был расквартирован в Екатеринбурге, и с 1914 по 1918 год принимал участие в сражениях на Юго-Западном, Западном и Румынском фронтах.



Чиновники снова пересядут на «Волги»

За бюджетные рубли запретили покупать импортные автомобили

Сергей АВДЕЕВ

Дмитрий Медведев подписал постановление, которое запрещает закупать для государственных и муниципальных нужд импортные автомобили иностранного производства. Под запрет заодно попали коммунальная и строительная импортная техника, а также автобусы и спецмашины.

Это ограничение госзакупки импортных товаров было вполне ожидаемым. Премьер-министр не раз говорил о необходимости поддержки российской промышленности в условиях членства в ВТО. А теперь «подспели» и санкции против нас...

Государство покупает очень много, на приобретение товаров и услуг из бюджета выделяются колоссальные средства, и, конечно, лучше, если они достаются отечественным компаниям, чем

иностранному производителю, — сказал в понедельник на совещании с вице-премьерами Дмитрий Медведев. — Это даёт дополнительные возможности для технологической модернизации производства.

Революционный документ не означает, тем не менее, полный отказ от импортных колёсных товаров. Государственным, бюджетным и муниципальным организациям запрещено покупать только ту технику, которая произведена за рубежом. А вот ту, которая носит заграничный бренд, но выпущена у нас, — вполне можно. Это уже считается российской техникой.

И таких производств в России достаточно много. Вспомним хотя бы лицензионные автомобили, собираемые у нас: «Форд» и «Фиат» в Елабуге, «Вольво» в Калуге, «БМВ», «Шевроле» и «Киа» в Калининграде. Сейчас доля зарубежных компаний в российских

автомобилах составляет около 20 процентов. И такая кооперация только стимулируется новым постановлением. Необходимо лишь, чтобы уровень локализации (замена импортных комплектующих отечественными) постоянно рос.

Ещё одна проблема — не начали бы наши производители ломить цену и выискивать, чтобы по известной традиции: ну, раз такое указание дали, значит, купят всё, что ни соберём. На этот счёт правительство предусмотрело постоянный контроль ФАС за соответствием цены и качества. «По всем позициям у нас есть уверенность, что в России можно выпускать вполне конкурентоспособную технику», — сказал по этому поводу вице-премьер Аркадий Дворкович.

Гараж управления делами президента, кстати, уже десять лет комплектуется автомобилями отечественного производства. Там есть «БМВ» калининградской сборки, «Форды»

ВАЖНО

Сейчас в правительстве России готовятся ещё два дополнительных постановления — об ограничении госзакупки текстильной продукции и медицинской техники зарубежного производства.

из Всеволожска и нижегородские «Волги», на которые уже пытались однажды, в девятых годах прошлого века, пересадить чиновников один из тогдашних вице-премьеров.

А какова ситуация в гараже нашей областной власти? — Проблем с госзакупками для нужд правительства Свердловской области никаких нет. Автомашину иностранного производства последний раз закупили ещё в 2010 году. В последнее время техника приобретается у производителей, имеющих в России высокую степень локализации, — сказал «ОГ» управляющий делами губернатора и правительства Николай Чернев.

С мечтой о новых иномарках чиновникам придётся простииться. Будут поддерживать отечественного производителя

Крым попросил уральцев помочь беженцам с юго-востока Украины

Исполняющий обязанности главы Крыма Сергей Аксёнов обратился к жителям Среднего Урала с просьбой оказать посильную помощь, в которой остро нуждаются беженцы и вынужденные переселенцы из юго-восточных регионов Украины.

«В связи с ситуацией на юго-востоке Украины, — цитирует текст письма-обращения департамент информации губернатора Свердловской области, — возникает многотысячный поток мигрантов из зоны боевых действий Луганской и Донецкой народных республик на территорию субъектов Российской Федерации». Сергей Аксёнов отмечает, что только на территории Крыма в настоящее время пребывает свыше 11 тысяч беженцев из зоны конфликта, значительную часть из которых составляют нетрудоспособные или ограниченно трудоспособные лица — дети, старики, инвалиды. Для обеспечения этих граждан питанием и приемлемыми условиями для проживания необходимы средства, которых не хватает. Беженцы готовы принять любую помощь от жителей регионов России, в том числе и уральцев.

Александр ПОЗДЕЕВ

Все, кто решит помочь, могут перечислить средства в благотворительный фонд «Фонд поддержки беженцев в Крыму» в Крымском филиале РНКО (ОАО): БИК банка получателя 044525585 Счёт банка получателя 3010181070000000585 Счёт получателя 4070381069200000284 ИНН получателя 9102009464.

На оздоровление детей манси выделены дополнительные субсидии

В рамках государственной программы «Совершенствование социально-экономической политики на территории Свердловской области до 2020 года» городскому округу Ивдель будут выделены дополнительные средства на оздоровительные путёвки для детей манси.

Решение о пополнении бюджета муниципального образования, центр которого ранее по-мансийски назывался Сапсаус, принято вчера на заседании регионального правительства. По сообщению министра экономики Дмитрия Ноженко, это стало возможным после перечисления 30 июня из федерального бюджета в областную целевых поступлений в размере 125 тысяч рублей на реализацию мероприятий по социально-экономическому развитию коренных малочисленных народов Севера.

Валентина СМЕРНОВА

«Моё звание круто только для нешахматного мира»

Александр ЛИТВИНОВ

Человеку, даже далёкому от шахмат, вряд ли требуется объяснять, кто такие Карпов или Каспаров. А вот как зовут действующего чемпиона мира по шахматам (это норвежец Магнус Карсен) — с ходу не вспомнят даже многие спортивные журналисты. Что это? Закат былого величия? Неужели званием гроссмейстера уже никого не удивишь? И каким нужно быть в рейтинге, чтобы тебя знали и уважали? На эту тему мы поговорили с лучшим шахматистом Свердловской области, международным гроссмейстером, номером 56 в мировом рейтинге ФИДЕ Игорем ЛЫСЫМ.

— Игорь, 56-й в мире шахмат — это круто или не очень? Для тебя лично.

— Говорить о том, что это для меня очень важно — нельзя. Для того чтобы зарабатывать шахматной игрой реально большие деньги, нужно быть в мировой двадцатке.

— Но ты же только шахматами живёшь...

— Да. Но людям моего уровня приходится совмещать игру в шахматы с тренерской, секундантской работой, публицистической деятельностью. Кто в «топ-20» — он может себе позволить сконцентрироваться только на подготовке к турнирам. Безусловно, человека, который входит в «топ-50», тоже можно назвать очень сильным в мире.

— То есть свой уровень ты пока не можешь назвать таким?

— Нет, мой не могу. Я просто неплохой гроссмейстер.

— С какого момента становишься гроссмейстером?

— При рейтинге от 2 500. Плюс выполнение некоторых условий.

— По рейтингу есть дилетантский вопрос. У тебя на июль 2014 года рейтинг 2 686. У номера один — чемпиона мира Карсена — 2 877. Это большая разница? Как вообще подсчёты идут?

— Это огромная разница. В каждой партии сравнива-

ют рейтинг одного участника и другого. Вычисляется разница и идёт обращение к таблице. Грубо говоря — если я сыграл вничью с тем, у кого рейтинг больше моего, то мой рейтинг в плюс идёт, соперника — в минус.

— Ну на твоём примере — насколько быстро можно добраться до заветного «топ-20»? Без фантастических сценариев.

— Очень сложный вопрос, прогнозировать. Ты работаешь, занимаешься, но это не даёт никаких гарантий результата. Потому что соперники тоже работают и занимаются. У меня в начале этого года был рейтинг 2656, я в конце первой сотни находился. Если бы кто-то сказал мне, что через полгода поднимусь до 56-го, я бы сильно удивился. Тем не менее целый ряд турниров сыграл удачно, буду работать дальше.

— В 10 лет предполагал, что достигнешь таких высот? Видел тебя на Иннопроме в «Шахматной гостиной» — все министры, депутаты, вице-персоны подошли, руку пожимали...

— Слава богу, подошли не все! Про достижения... Знаешь, когда человек в детстве начинает заниматься чем-то, он мечтает стать чемпионом мира. Это навязчивое, потом где-то к двадцати годам наступает зрелый возраст, когда ты понимаешь, что чемпионом мира точно никогда не станешь. А потом, в совсем зрелые годы, выясняется, что не только чемпионом мира не станешь, но уже и ощущение прогресса не будет. У меня детская мечта позади, но в прогрессе я ещё верю.

— Будучи почти в элите, известен ли ты собственно среди элиты? С кем из великих сидел за шахматной доской?

— Безусловно, меня знают все, кто находится в топ-100. Просто есть база шахматных партий, куда обращается любой гроссмейстер. И без ложной скромности могу сказать, что я не самый слабый теоретик в мире. У великих шахматистов есть дебютные варианты и с моими партиями. Из наиболее сильных играл с Ароняном (второй но-



Сам Игорь Лысий, конечно, скромничает, говоря о 56-м месте «просто неплохой гроссмейстер». Одних только чемпионов мира (по разным версиям) в этом рейтинге — восемь человек

мер в рейтинге — прим. ред.) в норвежском Тромсе в августе прошлого года. Я был 100-м — целая пропасть по рейтингу, но в одной-двух партиях эта разница невелика. Мы сыграли две партии вничью и, честно говоря, я где-то даже ближе к победе был.

— Если играешь с такими соперниками, может ли получиться так, что когда-нибудь ты будешь претендовать на звание чемпиона мира?

— Теоретически да. В 2015 году будет Кубок мира в Баку, и сколько-то мест будут выходить в турнир претендентов, который определит соперника действующего чемпиона мира в борьбе за шахматную корону — 2016. В общем, стать чемпионом «просто» — на один турнир приехал, всех расхлестал и ты в дамках. Но перед этим — там «мелочь» одна есть — надо в Кубок мира отобраться ещё. На самом деле, в нынешней шахматной системе стать чемпионом мира гораздо проще, чем раньше. Чисто теоретически любой человек с улицы за один цикл может стать чемпионом. Хочешь попробовать?

— Нет! А почему сейчас проще?

— С увеличением количества шахматистов это становится легче. Например, в восьмидесятые годы прошлого века собрать гроссмейстерский турнир было чем-то нереальным. Гроссмейстеров было человек 50-60. Сейчас — около полутора тысяч в

мире. Гроссмейстерское звание девальвируется. Теперь больше имеет значение сама цифра рейтинга, нежели наличие звания. Это слово звучит круто только для нешахматного мира. А внутри него — не важно, кто перед тобой сидит, ты на рейтинг смотришь. Хотелось бы, конечно, чтобы требования ужесточились.

— Может, и с этим связано, что обычные люди перестали запоминать фамилии новых чемпионов мира? Последний, кто известен всенародно, — Каспаров...

— В советские годы шахматы популярнее были. А в девяностые люди другим были заняты. К тому же в 1993-м, как раз во времена Каспарова, произошёл раскол шахмат на две версии. Иногда чемпионы мира по одной из версий в рейтинге даже в первой двадцатке не находились. Тем не менее я их результаты считаю абсолютно легитимными. Сейчас, слава богу, система «устаканилась». Процесс объединения двух версий шахмат с улицы за один цикл может стать чемпионом. Хочешь попробовать?

— Нет! А почему сейчас проще?

Table titled 'Top 100 Players July 2014 - Archive' showing chess player rankings, ratings, and titles.

Сам Игорь Лысий, конечно, скромничает, говоря о 56-м месте «просто неплохой гроссмейстер». Одних только чемпионов мира (по разным версиям) в этом рейтинге — восемь человек

— Прежде всего это индивидуальный вид спорта, и у нас самый высокий титул — чемпион мира. Но клубная система есть, она менее развита, чем в командных видах. Существуют клубные лиги — наиболее сильная в России. Например, команда «Малахит», представляющая нашу область, в этом году чемпионат России выиграла. Есть аналог футбольной Лиги чемпионов — от России в Европу четыре клуба выйдут. Главное отличие от футбола — можно играть одновременно в нескольких лигах в разных странах. Я сам в августе еду в китайскую лигу, буду у них легионером.

— Как у нас дела в Свердловской области с шахматами?

— По наличию шахматистов — мы на уровне крупных городов. Отстаём от Москвы и Питера, но в первых рядах провинциальных центров. Если по развитию детско-юношеских шахмат — то слабый уровень. Если по проведению турниров крупных, то мы, наверное, вообще на последних местах. Отдельные всплески связаны с приходом энтузиастов. Но системного подхода к турнирному отбору в области нет.

— Напоследок несколько блиц-вопросов. Твой классический первый ход белыми?

— Разные бывают ситуации, но в целом закрытые дебюты играю, d2-d4, процентах в девяносто партий.

ДОСЬЕ «ОГ»

ЛЫСЫЙ Игорь Ильич: Родился в Свердловской 1 января 1987 года. Рейтинг (июль 2014 года): Свердловская область — 1. Россия — 14. Европа — 42. Мир — 56. Звание: Международный мастер (2005). Гроссмейстер (2007).

— Самая долгая партия в жизни?

— Играл в 2012 году во Франции в открытом турнире. С венгром каким-то. Самая заурядная партия, но она почти сразу захотел белыми ничью сделать. Ну куда это годится? Дай, думаю, сейчас начу в шахматы играть. Понимал, что не выиграю, но научу. Катали-катали же, в конце осталось по коню и три пешки, я его замучал, он мне даже коня отдал. В итоге я выиграл. Ну, ходов 150 было, наверное.

— Ты в курсе, что на твои партии можно делать ставки в букмекерских конторах?

— Да, изредка бывают, но сам на себя не ставлю.

— А если в новостр вступить с кем-нибудь? На тебя ставят, ты выигрываешь, деньги пополам...

— Ну вот с нашими с тобой планами мы и определились!

— В таком случае, как только станешь чемпионом мира, первое интервью — «Областной газете»?

— Без вопросов.

Новый главный художник Екатеринбурга обещает избавить город от избыточной рекламы

Дизайнер Дмитрий Фогель назначен на должность замначальника департамента архитектуры, градостроительства и регулирования земельных отношений — главного художника Екатеринбурга, сообщила «Областная газета» в пресс-службе мэрии.

Новоиспеченному главному художнику Екатеринбурга 41 год, он уроженец Красноярского края и выпускник Уральской архитектурной академии. С 1999 года Дмитрий Фогель работал на должностях дизайнера, менеджера, замдиректора, директора в организациях, занимающихся дизайн-проектированием общественных и жилых объектов. Он автор проектов дизайна таких ресторанов как «Уральские пельмени», «Фабрика Кухня», «Веранда счастья».

Дмитрий Фогель рассказал корреспонденту «Областной газеты», что в новой должности он работает всего второй день, однако уже определился с приоритетами: «В первую очередь я планирую освободить архитектурные объекты от засилья рекламы. Кроме того, необходимо более плотно заняться озеленением городской среды. Вопрос освещения улиц также немаловажен».

Отметим, место начальника департамента архитектуры, градостроительства и регулирования земельных отношений администрации Екатеринбурга вакантно с 1 июля. Тогда главный архитектор столицы Урала Михаил Вяткин заявил о своем уходе. Эту должность Вяткин занимал 20 лет.

Марина КОЛЧИНА

Жительница столицы Урала отсудила у магазина 122 тысячи рублей

Два года назад в «Ашане» на улице Металлургов на покупательницу свалились три упаковки с минералкой.

Вместо покупки женщина получила травму головы и уши плеча. Она обратилась в Верх-Исетский суд с иском о возмещении морального вреда и компенсации расходов на лечение. Суд встал на сторону пострадавшей и постановил взыскать с ответчика компенсацию: 100 тысяч рублей за моральный ущерб и 22 642 рубля — за лечение. Ответчиком выступила страховая компания, поскольку магазин был застрахован. И она не согласилась с вердиктом суда, отправив апелляцию в инстанцию выше. Пострадавшая тоже оказалась недовольна, она требовала большей компенсации за моральный ущерб. Однако член областной суд оставил в силе, и теперь пострадавшая в торговом центре жителя Екатеринбурга получит 122 642 рубля.

Лариса ХАЙДАРШИНА